



# 山大学生保研,女生占一多半

对很多本科毕业后想深造的学生来说,除了埋头准备考研,不少学生还走了保研的路。记者获悉,在全国高校保研率排行榜中,我省有三所高校进入了前50名,推免生提前抢占热门专业,也让很多考研党的机会下降。

本报记者 王光营 实习生 江璇

## 保研率前50, 我省三高校上榜

近日,随着考研报名进行,不少高校也陆续公布了保研名单,让榜上有名的考生松了一口气。

以山东大学为例,济南校区共有1307人获得保研资格,保研率在两成左右。保研是根据本科前三年学习成绩,加上各种奖励计算出来的综合分数,按照高低依次排列,名次在前15%左右的才有机会。

记者从2016年中国各大高校保研率排名中看到,清华大学以58.14%的保研率位居榜首,也是唯一一所保研率超过50%的高校。北京大学以48.36%的保研率位居第二,进入前十的最低也在24%。

而在前50名中,山东的高校只有山东大学、中国海洋大学和中国石油大学(华东)三所高校。其中山东大学总体的保研率为16.6%,其他两所高校分别为15.79%和15.73%。

“一般来讲,985、211高校的保研率较高,但也不排除普通高校有黑马。”业内人士表示,在非985高校中,北京科技大学以20.42%的保研率排名全国第18名。而在非211大学中,湘潭大学、河南大学等也挤入全国百强高校。

## 推免生抢占热门专业, 考研学生机会下降

“考研累得要死,早知道也好好学习争取保研了。”今年准备考研的大四学生杨宁表示,他准备考北京大学的研究生,但保研计划就占了不少名额,感觉难度很大。

以山东大学为例,除各类专项计划外,2016年预计招收硕士研究生4400人,其中推荐免试研究生的接收比例约占总招生人数的40%,而去年的数字还要多一些。而其他一些高校的情况也与此类似,推免生的比例逐年增加。

在保研率排名中,我省其他高校保研比例都在一成以内,位居百名以外。其中山东农业大学的保研率位居第117位,为4.39%,山东科技大学和山东师范大学分别为3.61%和3.52%。

与985、211高校相比,这些学校的保研率偏低,而这些高校的学生又大多准备考取知名高校的研究生,竞争十分激烈。

有高校负责人表示,随着保研生的政策优惠逐渐增多,且生源相对较好,实际招收的保研生一般都比计划中要多。尤其是在一些热门专业,保研生已经招满,导致其他考生最终走个过场,这也意味着不少考研热门专业留给考研学生的机会下降。

## 理工科专业 女生保研率也在上升

根据山东大学的保研情况,在校本部1307名获得保研资格的学生中,男生有592人,女生则多达715人,女生所占的比例达到55%。

据悉,在文科专业中获得保研资格的女生远远超过男生,像哲学专业、国际经济与贸易专业的保送生全部是女生。历史、中文、外语、护理、法学等专业保送生中,女生的比例也都在80%以上。

记者了解到,在很多高校中,即使在一些传统上男生占绝对优势的理工科专业,女生所占的排名和比例也都在上升。像数学、生物、机械、化学等专业,很多女生的综合测评成绩也都排在第一名。

据教育部门统计,从2010年开始,我国的女硕士首次超过了男生,占比达到50.36%,比男生多了近万人。到2012年,全国143万余硕士研究生中,女生比男生多4万人,占研究生总人数的51.46%。女硕士生人数连续3年超过男生,女博士比例也在递增。

而从2004年至2014年这10年间,大学本专科女生所占比例,从2004年的45.6%增长为2014年的52.12%,硕士生从44.15%增长为52.12%。

# 铿锵玫瑰,别样绽放

### 付晓盼戏曲表演艺术硕士毕业专场隆重开演

本报讯 日前,山东艺术学院戏曲表演艺术研究方向首位京剧老旦表演专业硕士研究生付晓盼毕业专场,在山东艺术学院长清校区梨园剧场隆重上演。

据介绍,付晓盼十一岁考入中国戏曲学院附中,2009年以优异的成绩考入山东艺术学院戏曲学院,本科学习四年、硕士三年攻读期间师承于中央戏剧学院、著名京剧表演艺术家郭跃进教授。该生品学兼优、尊师重道、勤于钻研,专业技术和理论水平得到了全面的提升。在校学习期间,多次代表学校参加了全国性戏曲专业大赛,并与2010年在中央电视台举办的首届全国戏曲院校京剧教学大赛中获得老旦组唯一“银奖”,在全国戏曲“红梅大赛”中获得“金花奖”。

此次付晓盼硕士毕业专场演出的剧目是《罢宴》、《行路训子》、《杨门女将·巡营》,付晓盼以高亢婉转的声腔,丰富娴熟的表演将三出剧目中不同的人物形象塑造得生动鲜活,其精湛的表演博得了专家和观众的一致好评。



## 大师进校园

为了培养青少年良好的音乐素养,美国著名小提琴演奏大师罗纳德·尼尔(Ronald Neal)于10月19日至21日分别在山东艺术学院、济南经五路小学、济南经纬小学开展了弦乐大师课交流活动,将高雅艺术送进校园课堂。

本报记者 李飞 摄影报道



## 省内首个创客工作室山师附小开课

本报10月25日讯(记者 周国芳) 21日,省内首个小学创客工作室——“梦工厂创客空间”在山师附小建成。本学期学校除了机器人工作室开设机器人相关课程外,创客工作室将开设3D打印特色课程,让学生将自己的创意亲手呈现出来,享受造物乐趣。

创业这股热潮,也已悄然潜入小学校园。山师附小校长刘其彬介绍,在课堂

上,学生更多是完成老师布置的作业,而在创客空间,学生是自己提出想法,然后自己想办法去实现,碰到问题,也是自己去查资料,想办法慢慢解决。创客空间是一个自主、开放的空间,学生们在这里学习和探索,加上老师的技术和设备支持,可以更好地激发学生的学习兴趣和创新意识,培养他们动手解决问题的能力以及团队合作精神。

## “老外”画脸谱

10月21日,济南市东方双语实验学校师生迎来了来自法国的教育界人士一行20多人。学校京剧、民乐的表演,引起外宾极大兴趣。他们走进学校的美术课堂,体验了一把“画脸谱”。校园体育节上,和中国孩子一起拔河、做游戏。

本报记者 李飞 通讯员 于萍 摄影报道



## 济南三职专与天桥区学校结成德育团队成长联盟

19日,天桥区德育团队——济南三职专业德育团队成长联盟正式成立。

济南三职专是驻天桥区的济南市教育局直属学校,是全国中等职业学校德

育工作先进集体,与天桥区各校联系密切。联盟的成立有助于以区域一体化的形式促进未成年人思想道德建设工作。(李飞 刘再敏)

## “青春贷”助力山财大学生创业

本报济南10月23日讯(记者 王光营 实习生 江璇)记者23日获悉,山东财经大学举行了“领先贷”大学生社会实践基地暨“青春贷”发布会。

据介绍,青春贷是为在校大学生打造的专属产品,旨在服务学生创客,满足

大学生创业、助学、留学的需求。山东财经大学副校长胡文波表示,社会实践基地架起了学校与企业、学生与社会联系的桥梁。对于有创业梦想的学生来说,让大学生创业多了一个平台。

## 登高望远

日前,山师大附小2015级6班七彩阳光小队一行9人,在家长们的陪同下,相约来到佛慧山进行“登高望远,分享阅读”活动。(本报记者)

